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Zielsetzungen & Methode

• Allgemein: Regelmäßiges Geld Sparen

• Gründe/Motive für Sparen bzw. Nicht-Sparen

• Voraussichtliche Pläne für das angesparte Geld

• Bausparvertrag/Bausparen

• Derzeitiger Besitz

• Abschlussabsicht (in den nächsten 1-2 Jahren)

• Aussagen zum Thema „Bausparen“

• Abschlussgründe (derzeitig/zukünftig)

• Bedingungen für den Abschluss

• Bausparprämie (Neu 2024)

• Bevorzugte Wohnsituation (Neu 2024)

• Eigenheimfinanzierung (Neu 2024)

Hintergrund
Zielgruppe
Österreichische Bevölkerung in 
der Altersgruppe 18 bis 75 Jahre

Sample
n=1.000 Befragte

Methode
Onlineinterviews (CAWI) mit 
Mitgliedern des INTEGRAL 
Online Pools

Feldarbeit
W1: 30.01. bis 06.02.2024

W1: 08.02. bis 13.02.2024

Zeitreihenvergleich Studie 2022
Feldarbeit 22. – 30.11.2022

n=1.000
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Ergebnisüberblick

6

• Rund ein Viertel der Befragten (23%) spart regelmäßig Geld an, so viele wie 2022 (22%). Männer, 18-29-Jährige, Höhergebildete, Berufstätige und
Besserverdiener geben dies öfter an.

• Hauptmotivation dafür sind unvorhergesehene Kosten (68%), ein Sicherheitsbedürfnis (61%) und die persönliche Altersvorsorge (43%). Junge Erwachsene
(18-29 Jahre) sparen vor allem für Wohnraum und aus Spaß, Ältere (60-75 Jahre) für den Nachwuchs.

• Die Ersparnisse werden in erster Linie für Urlaub, Reisen, Fahrzeuge (50%) und die private Altersvorsorge (38%) verwendet, wobei letzteres seit 2022
wichtiger geworden ist (+7%-Pkt.). Für 18-29-Jährige ist v.a. die Anschaffung von Immobilien und die (Weiter-)Bildung wichtiger als im Schnitt.

• Etwa 8 von 10 sparen nicht regelmäßig Geld an, in erster Linie wegen Geldmangel (78%). Die Inflation (13%) wird seit 2022 deutlich seltener als
Hinderungsgrund genannt (-13%-Pkt.).

• 38% besitzen einen Bausparvertrag. Das sind etwa so viele wie 2022 (41%).

• Ein Viertel plant einen Bausparvertrag in den nächsten 1-2 Jahren abzuschließen (ebenfalls stabil seit 2022), insbesondere Haushalte mit Kindern.

• Anreize für Bausparverträge sind hauptsächlich der Wunsch nach regelmäßigem Sparen, Risikofreiheit und bessere Zinsen als bei einem „normalen“
Sparbuch. Für Jüngere (18-29 Jahre) steht wiederum eine Wohnfinanzierung sowie ein konkretes Anschaffungsziel im Vordergrund.

• 44% der Nicht-Sparer würden bei finanziellen Anreizen (Zinsen, Prämien) bzw., wenn sich Sparen prinzipiell wieder lohnt (38%), Bausparen erwägen.

• Bausparen wird v.a. als einfach (85%), sicher (83%) und ideal zum Sparen für Kinder/Jugendliche (76%) gesehen, doch nur ca. 4 von 10 (42%) halten es
für modern.

• Mehr als die Hälfte (54%) könnte sich vorstellen, bei gesteigerter Bausparprämie monatlich mehr als 100 Euro mit dem Bausparvertrag zu sparen,
insbesondere Männer, höher Gebildete und Einkommensstärkere. Zwei Drittel können sich vorstellen bis zu max. 200 Euro zu sparen.

• Die vorgeschlagenen Maßnahmen werden von zumindest 70% als wichtig erachtet. Von sehr hoher Relevanz sind speziell das Abschaffen von
Gebühren/Steuern auf das 1. Eigenheim (51%) sowie mehr finanzielle Unterstützung für Althaussanierungen (48%).
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Regelmäßiges Sparen
Rund ein Viertel gibt an regelmäßig Geld anzusparen (stabil seit 2022), etwas öfter als im Schnitt sagen dies Männer, 18-29-
Jährige, formal höher Gebildete, Berufstätige und Personen mit höheren Netto-Haushaltseinkommen.

8

Nach Untergruppen

F1: Sparen Sie regelmäßig Geld an?

NeinJa

2377Total (n=1000)

1684Männer (n=498)

2971Frauen (n=493)

118918-29 Jahre (n=210)

247630-59 Jahre (n=554)

297160-75 Jahre (n=235)

2773Ohne Matura (n=667)

1486Mit Matura (n=333)

1783Berufstätig (n=671)

3466Nicht berufstätig (n=329)

3763Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

1981Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

1882Kinder im HH (n=206)

2476Keine Kinder im HH (n=794)

77

23

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

2022: 78

2022: 22
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Gründe/Motive für regelmäßiges Sparen
Als Gründe/Motive für regelmäßiges Ansparen wird vor allem die Vorbereitung auf unerwartete Ausgaben genannt. An 2. 
und 3. Stelle folgen das Sicherheitsgefühl sowie Geldreserven für das Alter.
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0

Um auf unerwartete größere Ausgaben vorbereitet zu sein

Weil es mir ein Gefühl der Sicherheit verschafft

Um im Alter Geldreserven zu haben

Weil ich das Geld derzeit nicht benötige

Weil ich auf eine größere Investition/Anschaffung hin spare

Für zukünftige Wohnwünsche

Für Kinder, Enkel, Nichten, Neffen

Sparen macht mir einfach Spaß bzw. macht mich stolz

Andere Gründe

2022, n=776

2024, n=775

2022: 22

F2: Warum sparen Sie regelmäßig Geld an, welche Motive haben Sie dabei?

775
(Basis: Sparen regelmäßig Geld an)
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Sparen macht 
mir einfach 
Spaß bzw. 

macht mich 
stolz

Für Kinder, 
Enkel, Nichten, 

Neffen

Für zukünftige 
Wohnwünsche

Weil ich auf 
eine größere 

Investition/Ans
chaffung hin 

spare

Weil ich das 
Geld derzeit 

nicht benötige

Um im Alter 
Geldreserven 

zu haben

Weil es mir ein 
Gefühl der 
Sicherheit 
verschafft

Um auf 
unerwartete 

größere 
Ausgaben 

vorbereitet zu 
sein

2020222829436168Total (n=775)

2119243033465968Männer (n=418)

1921192726406467Frauen (n=349)

351044343443666318-29 Jahre (n=188)

162119282847637230-59 Jahre (n=421)

13285222535516160-75 Jahre (n=166)

1819172525425968Ohne Matura (n=487)

2322293336456567Mit Matura (n=288)

2219242932456371Berufstätig (n=556)

1523172623385659Nicht berufstätig (n=219)

2319292614515667Bis 2.000 Euro HH-EK (n=140)

1921202932426268Über 2.000 Euro HH-EK (n=603)

2235283226406171Kinder im HH (n=169)

1916202730446167Keine Kinder im HH (n=606)

Gründe für regelmäßiges Sparen
18-29-Jährige geben überdurchschnittlich oft an das Geld für zukünftige Wohnwünsche anzusparen bzw. weil ihnen Sparen 
einfach Spaß macht, ältere Personen (60-75 Jahre) sparen speziell für Kinder, Enkel, Nichten, Neffen.

10

F2: Warum sparen Sie regelmäßig Geld an, welche Motive haben Sie dabei?

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Sparen regelmäßig Geld an)
775
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Voraussichtliche Pläne für das angesparte Geld
Spart man Geld regelmäßig an, will man es v.a. für Urlaub, Reisen bzw. den Kauf von Auto, Motorrad, etc. verwenden. 
Rund 4 von 10 möchten das Geld für die Pension nutzen. Beides wird deutlich öfter genannt als noch vor 2 Jahren.
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9

2
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Urlaub, Reisen, Kauf von Auto, Moped, Motorrad etc.

Um in der Pension finanzielle Mittel über die staatliche Pension hinaus zu haben

Renovierung oder Sanierung von Haus/Wohnung

Geld wird weiter veranlagt (Bausparvertrag, Sparbuch etc.)

Kauf von Wohnungseinrichtung, Möbel, etc.

An- und Umbauten, Anschaffungen ums Haus

Kauf von Grundstück, Haus oder Wohnung

Pflege, Deckung von Pflegekosten

Aus- und Weiterbildung

Anderes

Weiß ich noch nicht, kann ich nicht sagen

2022, n=776

2024, n=775

F4: Was werden Sie mit dem Geld machen, das Sie regelmäßig ansparen? Wie wird das Geld voraussichtlich investiert?

(Basis: Sparen regelmäßig Geld an)
775

Signifikanter Anstieg
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1091117242929383150Total (n=775)

981219233031422954Männer (n=418)

11111015252925343144Frauen (n=349)

52262919334033175818-29 Jahre (n=188)

97121429302844354730-59 Jahre (n=421)

161151116221930364660-75 Jahre (n=166)

1061511232723383147Ohne Matura (n=487)

1015627263339393054Mit Matura (n=288)

810920273031422951Berufstätig (n=556)

1581611152824293545Nicht berufstätig (n=219)

149141183426392042Bis 2.000 Euro HH-EK (n=140)

9101118282930383351Über 2.000 Euro HH-EK (n=603)

9111024303124373152Kinder im HH (n=169)

1091215222930393049Keine Kinder im HH (n=606)

Voraussichtliche Pläne für das angesparte Geld
Besonders 18-29-Jährige möchten das Geld weiter veranlagen bzw. für den Kauf von Grund/Haus/Wohnung und für 
Investitionen in Aus- und Weiterbildung nutzen.

12

F4: Was werden Sie mit dem Geld machen, das Sie regelmäßig ansparen? Wie wird das Geld voraussichtlich investiert?

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Sparen regelmäßig Geld an)
775
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Gründe dafür nicht regelmäßig zu sparen
Rund 8 von 10 geben an derzeit kein Geld anzusparen, weil sie dafür keines übrig haben. Die hohe Inflation als Grund wird 
2024 deutlich seltener genannt als noch vor 2 Jahren.
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75

26

9

9

2

1

2

78

13

8

7

2

1

4

Ich habe derzeit kein Geld zum Sparen übrig

Sparen zahlt sich in der derzeitigen Situation (hohe Inflation) nicht aus

Ich habe derzeit keinen Bedarf dafür

Mich interessiert das Sparen an sich nicht, ich genieße mein Geld lieber gleich

Ich habe mich mit Sparen bis jetzt noch nicht beschäftigt

Ich habe schlechte Erfahrungen damit gemacht

Andere Gründe

2022, n=224

2024, n=225

F3: Aus welchen Gründen sparen Sie nicht regelmäßig Geld an?

225
(Basis: Sparen nicht regelmäßig Geld an)

Signifikanter Rückgang
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Ich habe schlechte 
Erfahrungen damit 

gemacht

Ich habe mich mit 
Sparen bis jetzt noch 

nicht beschäftigt

Mich interessiert das 
Sparen an sich nicht, 

ich genieße mein 
Geld lieber gleich

Ich habe derzeit 
keinen Bedarf dafür

Sparen zahlt sich in 
der derzeitigen 

Situation nicht aus

Ich habe derzeit kein 
Geld zum Sparen 

übrig

12781378Total (n=225)

1515142069Männer (n=80)

1125983Frauen (n=144)

05153207818-29 Jahre (n=22)

134388630-59 Jahre (n=134)

11920186360-75 Jahre (n=69)

01651083Ohne Matura (n=180)

379212259Mit Matura (n=45)

12441086Berufstätig (n=115)

039131671Nicht berufstätig (n=110)

0265487Bis 2.000 Euro HH-EK (n=84)

127111873Über 2.000 Euro HH-EK (n=137)

0002792Kinder im HH (n=37)

138101476Keine Kinder im HH (n=188)

Gründe dafür nicht regelmäßig zu sparen
Rund 8 von 10 geben an derzeit kein Geld anzusparen, weil sie dafür keines übrig haben. Die hohe Inflation als Grund wird 
2024 deutlich seltener genannt als noch vor 2 Jahren.

14

F3: Aus welchen Gründen sparen Sie nicht regelmäßig Geld an?

(Basis: Sparen nicht regelmäßig Geld an)

Achtung, teilweise kleine Fallzahl!

225
Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich
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1000

Bausparvertrag: Derzeitiger Besitz
4 von 10 Befragte geben an, derzeit einen Bausparvertrag zu besitzen, etwa so viele wie 2022. Personen mit formal höherer 
Bildung und Berufstätige geben dies öfter als im Schnitt an.

16

Nach Untergruppen

F5: Besitzen Sie derzeit einen Bausparvertrag?

38

62

Ja

Nein

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

NeinJa

6238Total (n=1000)

6139Männer (n=498)

6535Frauen (n=493)

613918-29 Jahre (n=210)

594130-59 Jahre (n=554)

712960-75 Jahre (n=235)

6733Ohne Matura (n=667)

5446Mit Matura (n=333)

5644Berufstätig (n=671)

7624Nicht berufstätig (n=329)

7822Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

5842Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

5644Kinder im HH (n=206)

6436Keine Kinder im HH (n=794)

2022: 41

2022: 59
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1000

Bausparvertrag: Anschaffungsabsicht in den nächsten 1-2 Jahren
Ein Viertel plant in den nächsten 1-2 Jahren einen Bausparvertrag neu oder zusätzlich (für eine andere Person) zu eröffnen, 
v.a. Personen mit Kindern im Haushalt (stabil seit 2022).

17

Nach Untergruppen

F6: Und planen Sie in den nächsten 1-2 Jahren einen Bausparvertrag neu oder zusätzlich (für eine andere Person) zu eröffnen abzuschließen?

25

75
Ja

Nein

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

NeinJa

7525Total (n=1000)

7426Männer (n=498)

7525Frauen (n=493)

683218-29 Jahre (n=210)

732730-59 Jahre (n=554)

841660-75 Jahre (n=235)

7426Ohne Matura (n=667)

7624Mit Matura (n=333)

7129Berufstätig (n=671)

8317Nicht berufstätig (n=329)

7921Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

7327Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

6337Kinder im HH (n=206)

7822Keine Kinder im HH (n=794)

2022: 24

2022: 76
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Wollte/Will regelmäßig Sparen

Ist eine risikolose Anlageform

Besser verzinst als „normales“ Sparbuch

Bequemlichkeit, ich muss mich 6 Jahre um nichts kümmern

Vorsorge/“Notgroschen“

Aufgrund der (staatlichen) Bausparprämie

Als Grundlage für eine zukünftige Wohnraumfinanzierung

Konkretes Anschaffungsziel in 6 Jahren

Andere Gründe

Derzeitiger Bausparer, n=375

Geplanter Bausparer, n=253

Abschlussgründe für einen Bausparvertrag: Derzeit vs. Zukünftig
Haupt-Abschlussgründe für den derzeitigen sowie den zukünftigen Bausparer sind der Wunsch nach regelmäßigem Sparen, 
die Einschätzung, dass Bausparen eine risikolose Anlageform ist, die bessere Verzinsung gegenüber einem „normalen“ 
Sparbuch und der Vorsorgegedanke.

18

F8/9: Warum haben Sie Ihren derzeitigen Bausparvertrag abgeschlossen?/Sie haben vorhin angegeben, dass Sie planen einen Bausparvertrag in den 
nächsten 1-2 Jahren abzuschließen. Aus welchem Grund werden Sie diesen Bausparvertrag abschließen?

(Basis: Bausparer genutzt/Bausparer geplant)
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Ist eine risikolose Anlageform

Wollte/Will regelmäßig Sparen

Vorsorge/“Notgroschen“

Besser verzinst als „normales“ Sparbuch

Bequemlichkeit, ich muss mich 6 Jahre
um nichts kümmern

Aufgrund der (staatlichen)
Bausparprämie

Konkretes Anschaffungsziel in 6 Jahren

Als Grundlage für eine zukünftige
Wohnraumfinanzierung

Andere Gründe

2022, n=243

2024, n=253

Abschlussgründe: Derzeit vs. Zukünftig im Zeitvergleich
Im Vergleich zu 2022 zeigt sich heuer ein stabiles Bild bei den Abschlussgründen für Bausparer.

19

F8/9: Warum haben Sie Ihren derzeitigen Bausparvertrag abgeschlossen?/Sie haben vorhin angegeben, dass Sie planen einen Bausparvertrag in den 
nächsten 1-2 Jahren abzuschließen. Aus welchem Grund werden Sie diesen Bausparvertrag abschließen?

(Basis: Bausparer genutzt/Bausparer geplant)
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Wollte/Will regelmäßig Sparen

Ist eine risikolose Anlageform

Besser verzinst als „normales“ Sparbuch

Bequemlichkeit, ich muss mich 6 Jahre
um nichts kümmern

Vorsorge/“Notgroschen“

Aufgrund der (staatlichen)
Bausparprämie

Als Grundlage für eine zukünftige
Wohnraumfinanzierung

Konkretes Anschaffungsziel in 6 Jahren

Andere Gründe

2022, n=409

2024, n=375

Derzeitiger Bausparer Geplanter Bausparer
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für eine 

zukünftige 
Wohnraum-
finanzierung

Aufgrund der 
(staatlichen) 

Bausparprämie

Vorsorge/“Notg
roschen“

Bequemlichkeit
, ich muss mich 

6 Jahre um 
nichts kümmern

Besser verzinst 
als „normales“ 

Sparbuch

Ist eine 
risikolose 

Anlageform

Wollte 
regelmäßig 

Sparen

1113313741434849Total (n=375)

1210343644364748Männer (n=196)

1015283737494752Frauen (n=174)

192326253644364618-29 Jahre (n=81)

71035394140474930-59 Jahre (n=226)

111025474949645460-75 Jahre (n=68)

1111274343434449Ohne Matura (n=223)

1015382939425350Mit Matura (n=153)

812323640424549Berufstätig (n=297)

2113274245465749Nicht berufstätig (n=78)

2226123431413143Bis 2.000 Euro HH-EK (n=49)

811353743445050Über 2.000 Euro HH-EK (n=311)

1116282734354351Kinder im HH (n=91)

1111324143454949Keine Kinder im HH (n=284)

Derzeitige Abschlussgründe für einen Bausparvertrag
Besonders für 18-29-Jährige sind (wie schon beim allgemeinen Ansparen) eine Wohnraumfinanzierung sowie ein konkretes 
Anschaffungsziel ausschlaggebend für den Abschluss des derzeitigen Bausparvertrags. 

20

F8: Warum haben Sie Ihren derzeitigen Bausparvertrag abgeschlossen?

375
Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Bausparer genutzt)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

Als Grundlage 
für eine 

zukünftige 
Wohnraum-
finanzierung

Konkretes 
Anschaffungs-

ziel in 6 Jahren

Aufgrund der 
(staatlichen) 

Bausparprämie

Bequemlichkeit
- ich muss mich 

6 Jahre um 
nichts kümmern

Besser verzinst 
als „normales“ 

Sparbuch

Vorsorge/
“Notgroschen“

Wollte 
regelmäßig 

Sparen

Ist eine 
risikolose 

Anlageform

1115202831344141Total (n=253)

1315203530314447Männer (n=131)

914202132373833Frauen (n=121)

233015213527373118-29 Jahre (n=67)

9919272437444130-59 Jahre (n=148)

0932455237385660-75 Jahre (n=38)

1215172828343739Ohne Matura (n=172)

1014262938335044Mit Matura (n=81)

1114192627344439Berufstätig (n=195)

1116233445333347Nicht berufstätig (n=57)

1717212030563530Bis 2.000 Euro HH-EK (n=46)

1014203132294343Über 2.000 Euro HH-EK (n=203)

1925132513335030Kinder im HH (n=77)

810222939353845Keine Kinder im HH (n=176)

Zukünftige Abschlussgründe für einen Bausparvertrag
In Hinblick auf zukünftige Abschlussgründe ist das Bild vergleichbar mit jenem bei den derzeitigen Bausparverträgen.

21

F9: Sie haben vorhin angegeben, dass Sie planen einen Bausparvertrag in den nächsten 1-2 Jahren abzuschließen. Aus welchem Grund werden Sie diesen 
Bausparvertrag abschließen?

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Bausparer geplant)
253



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

Bedingungen, unter denen ein Bausparvertrag vorstellbar wäre
Etwa 4 von 10 Personen, für die ein Bausparvertrag momentan nicht in Frage kommt, könnten sich einen Abschluss nur 
vorstellen, wenn sich Bausparen lohnt (Zinsen, Prämien) bzw. wenn sich Sparen prinzipiell wieder auszahlt.

22

50

46

33

6

5

2

1

2

18

44

38

33

9

6

3

2

2

21

Wenn sich Bausparen einfach lohnt (attraktive Zinsen, Bausparprämie)

Wenn sich das Sparen wieder auszahlt

Wenn ich Geld zum Sparen übrig habe

Wenn ich damit gute Erfahrungen gemacht habe

Wenn mich das Sparen an sich interessiert

Wenn ich von meinem Berater aufs Bausparen angesprochen wurde

Wenn meine Freunde und Bekannte auch einen Bausparvertrag abschließen

Andere Gründe

Ein Bausparer kommt für mich keinesfalls in Frage

2022, n=498

2024, n=512

F10: Unter welchen Bedingungen könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen einen Bausparvertrag abzuschließen?

512
(Basis: Bausparer nicht genutzt und nicht geplant)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

Ein Bausparer 
kommt für mich 

keinesfalls in 
Frage

Wenn Freunde 
und Bekannte 

auch einen 
Bausparvertrag 

abschließen

Wenn ich von 
meinem Berater 
aufs Bausparen 
angesprochen 

wurde

Wenn mich das 
Sparen an sich 

interessiert

Wenn ich damit 
gute 

Erfahrungen 
gemacht habe

Wenn ich Geld 
zum Sparen 
übrig habe

Wenn sich das 
Sparen wieder 

auszahlt

Wenn sich 
Bausparen 

einfach lohnt

212369333844Total (n=512)

192486304255Männer (n=248)

2223513353333Frauen (n=261)

2336111234284018-29 Jahre (n=100)

171351038395030-59 Jahre (n=264)

26125622413560-75 Jahre (n=148)

2213510383639Ohne Matura (n=356)

1833109204255Mit Matura (n=156)

182299304148Berufstätig (n=294)

2424310363438Nicht berufstätig (n=218)

2023814473230Bis 2.000 Euro HH-EK (n=148)

221368273949Über 2.000 Euro HH-EK (n=344)

14231412334657Kinder im HH (n=84)

222359333641Keine Kinder im HH (n=429)

Bedingungen, unter denen ein Bausparvertrag vorstellbar wäre
Besonders Männer, Personen mit formal höherer Bildung und Befragten mit Kindern im Haushalt sind der Meinung, dass sich 
Bausparen derzeit „einfach nicht lohnt“.

23

F10: Unter welchen Bedingungen könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen einen Bausparvertrag abzuschließen?

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Bausparer nicht genutzt und nicht geplant)
512



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %
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47
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42

47
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30
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21
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30

30
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5

6

7

9

13

11

11

12

15

22

...ist einfach und bequem

...ist ein sicheres Sparprodukt (kein Risiko bei dieser Sparform)

...ist ideal zum Sparen für Kinder und Jugendliche

...eignet sich gut für den Aufbau von Eigenmitteln für eine…

...ist eine attraktive und sinnvolle Sparform fürs mittelfristige Sparen

…ermöglicht es, für die Zukunft finanziell gut gerüstet zu sein

...ermöglicht die Schaffung und Erhaltung von Wohnraum in…

...bietet zukünftige Finanzierungsvorteile für meine Familie und mich

...ist wegen der staatlichen Prämie interessant

...hat ein modernes, zeitgemäßes Image

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme gar nicht zu

Zustimmung zu Aussagen zum Thema Bausparen
Bausparen wird in erster Linie als einfach, bequem und sicher sowie als ideal zum Sparen für Kinder/Jugendliche 
wahrgenommen. Nur rund 4 von 10 sind der Meinung, dass Bausparen ein modernes, zeitgemäßes Image hat.

24

2024

F7: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema „Bausparen“ zu? Der Bausparvertrag bzw. Bausparen...

1000

85

83

76

70

66

61

58

58

56

42

(Basis: Alle Befragten)

Der Bausparvertrag bzw. Bausparen…

2022

86

83

76

70

65

n.e.

58

59

56

37

Top 2



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

...hat ein 
modernes, 

zeitgemäßes 
Image

...ist wegen 
der 

staatlichen 
Prämie 

interessant

...ermöglicht 
die Schaffung 
und Erhaltung 
von Wohnraum 
in Österreich 

sozial und 
nachhaltig

...bietet 
zukünftige 

Finanzierungs
vorteile für 

meine Familie 
und mich

...ermöglicht 
es, für die 

Zukunft 
finanziell gut 
gerüstet zu 

sein

...ist eine 
attraktive und 

sinnvolle 
Sparform fürs 
mittelfristige 

Sparen

...eignet sich 
gut für den 
Aufbau von 

Eigenmitteln 
für eine 

zukünftige 
Finanzierung

...ist ideal 
zum Sparen 

für Kinder und 
Jugendliche

...ist ein 
sicheres 

Sparprodukt 
(kein Risiko 
bei dieser 
Sparform)

...ist einfach 
und bequem

Stimme voll & 
ganz/eher zu (Top 2)

42565858616670768385Total (n=1000)

37565856576267738583Männer (n=498)

47565860647073798287Frauen (n=493)

4161556057616867777918-29 Jahre (n=210)

4357586163687079858730-59 Jahre (n=554)

4051615159657178848760-75 Jahre (n=235)

47555960636971798284Ohne Matura (n=667)

33595755566067718687Mit Matura (n=333)

39566060616670788687Berufstätig (n=671)

47575655596670727782Nicht berufstätig (n=329)

52585262646767727782Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

40576057606672798586Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

43606265627072818885Kinder im HH (n=206)

42565756606569758285Keine Kinder im HH (n=794)

Zustimmung zu Aussagen zum Thema Bausparen
Bausparen wird in erster Linie als einfach, bequem und sicher sowie als ideal zum Sparen für Kinder/Jugendliche 
wahrgenommen. Nur rund 4 von 10 sind der Meinung, dass Bausparen ein modernes, zeitgemäßes Image hat.

25

F7: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema „Bausparen“ zu? Der Bausparvertrag bzw. Bausparen...

1000
Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

1000

Höheres Sparpotenzial durch gesteigerte staatliche Förderung
Etwas mehr als die Hälfte könnte sich vorstellen mehr als EUR 100,--/Monat mit dem Bausparvertrag anzusparen. Männer, 
Personen mit formal höherer Bildung und jene mit höherem Haushaltseinkommen können sich das eher vorstellen.

26

Nach Untergruppen

F11: Derzeit werden monatliche Sparzahlungen in Höhe von EUR 100,-- staatlich gefördert („Bausparprämie“). Angenommen es werden zukünftig auch Beträge über EUR 
100,-- gefördert, könnten Sie sich in diesem Fall vorstellen aufgrund der höheren Bausparprämie mehr als EUR 100,-- monatlich mit dem Bausparvertrag anzusparen?

46

54

Max. EUR 100,-- sind ausreichend,
mehr werde ich monatlich sicher
nicht ansparen

Ich könnte mir vorstellen mehr als
EUR 100,-- monatlich anzusparen,
wenn auch Beträge über EUR 100,-
- gefördert werd

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

Mehr als EUR 100,--
vorstellbar

Max. EUR 100,--
sind ausreichend

5446Total (n=1000)

6535Männer (n=498)

4357Frauen (n=493)

564418-29 Jahre (n=210)

524830-59 Jahre (n=554)

564460-75 Jahre (n=235)

4654Ohne Matura (n=667)

7030Mit Matura (n=333)

5842Berufstätig (n=671)

4654Nicht berufstätig (n=329)

3466Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

6040Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

4951Kinder im HH (n=206)

5545Keine Kinder im HH (n=794)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

Konkretes gesteigertes Ansparpotenzial
Zwei Drittel können sich vorstellen bis zu max. EUR 200,-- zu sparen.

27

Nach Untergruppen

F12: Und wie viel würden Sie in diesem Fall pro Monat mit dem Bausparvertrag ansparen?

540

4

22

39

8

15

9
3

101-125 € 126-150 € 151-200 € 201-250 €

251-300 € 301-500 € Über 500 €

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Mehr als 100 Euro ansparen vorstellbar)

Mehr als EUR 200,--EUR 101-200,--

3565Total (n=1000)

3961Männer (n=498)

2872Frauen (n=493)

415918-29 Jahre (n=210)

316930-59 Jahre (n=554)

386260-75 Jahre (n=235)

3367Ohne Matura (n=667)

3664Mit Matura (n=333)

3862Berufstätig (n=671)

2674Nicht berufstätig (n=329)

1585Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

3862Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

4060Kinder im HH (n=206)

3367Keine Kinder im HH (n=794)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 

Wohnsituation & 
Eigenheimfinanzierung

5



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

1000

Bevorzugte Wohnsituation (unabhängig von derzeitiger Situation)
Die Mehrheit (drei Viertel) würde ein Haus/Wohnung im Eigentum der Miete vorziehen.

29

Nach Untergruppen

F13: Unabhängig von Ihrer derzeitigen Wohnsituation, wenn Sie es sich aussuchen könnten, was wäre dann Ihre bevorzugte Wohnsituation?

24

76

Zur Miete (Haus oder Wohnung) Im Eigentum (Haus oder Wohnung)

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)

Im Eigentum 
(Haus/Wohnung)

Zur Miete 
(Haus/Wohnung)

7624Total (n=1000)

7921Männer (n=498)

7327Frauen (n=493)

762418-29 Jahre (n=210)

802030-59 Jahre (n=554)

683260-75 Jahre (n=235)

7129Ohne Matura (n=667)

8614Mit Matura (n=333)

8317Berufstätig (n=671)

6337Nicht berufstätig (n=329)

5545Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

8218Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

8515Kinder im HH (n=206)

7426Keine Kinder im HH (n=794)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

43

51

48

36

26

42

33

37

37

43

12

11

11

18

22

3

5

4

9

9

Deutlich höhere Unterstützung beim Vermögensaufbau durch Erhöhung
der Bausparprämie

Gebühren und Steuern auf das erste Eigenheim abschaffen

Mehr finanzielle Unterstützung für Althaussanierungen

Lockerung der Voraussetzungen für Kreditvergabe (z.B. keine Hürden
bei Zwischenfinanzierungen, bzw. Streichung von Einkommensquoten)

Möglichkeit ein Bauspardarlehen von über EUR 260.000,-- pro Person
abzuschließen

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Gar nicht wichtig

Relevanz von Maßnahmen um Eigenheimfinanz. leistbar zu machen
Die vorgeschlagenen Maßnahmen werden zumindest von 70% als wichtig erachtet. Von sehr hoher Relevanz sind hingegen 
besonders das Abschaffen von Gebühren/Steuern auf das 1. Eigenheim sowie mehr finanzielle Unterstützung für 
Althaussanierungen. Für rund ein Viertel hingegen sind gelockerte Kreditvoraussetzungen und die Möglichkeit auf höhere 
Bauspardarlehen eher wenig relevant.

30

Top 2

F14: Was denken Sie, wie wichtig wäre die Umsetzung folgender Maßnahmen, um die Finanzierung eines Eigenheims (Wohnung/Haus) leistbar zu machen?

1000

85

84

84

73

69

(Basis: Alle Befragten)



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

Möglichkeit ein 
Bauspardarlehen von 

über EUR 260.000,-- pro 
Person abzuschließen

Lockerung der 
Voraussetzungen für 

Kreditvergabe

Mehr finanzielle 
Unterstützung für 

Althaussanierungen

Gebühren und Steuern 
auf das erste Eigenheim 

abschaffen

Deutlich höhere 
Unterstützung beim 

Vermögensaufbau durch 
Erhöhung der 

Bausparprämie

Sehr wichtig

2636485143Total (n=1000)

3039445047Männer (n=498)

2232505240Frauen (n=493)

243640413218-29 Jahre (n=210)

263549544530-59 Jahre (n=554)

293651524760-75 Jahre (n=235)

2637495346Ohne Matura (n=667)

2732454737Mit Matura (n=333)

2735485144Berufstätig (n=671)

2437475042Nicht berufstätig (n=329)

2237425143Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

2735495143Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

3038475440Kinder im HH (n=206)

2535485044Keine Kinder im HH (n=794)

Relevanz von Maßnahmen um Eigenheimfinanz. leistbar zu machen
Die vorgeschlagenen Maßnahmen werden zumindest von 70% als wichtig erachtet. Von sehr hoher Relevanz sind hingegen 
besonders das Abschaffen von Gebühren/Steuern auf das 1. Eigenheim sowie mehr finanzielle Unterstützung für 
Althaussanierungen.

31

F14: Was denken Sie, wie wichtig wäre die Umsetzung folgender Maßnahmen, um die Finanzierung eines Eigenheims (Wohnung/Haus) leistbar zu machen?

1000
Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
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Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 

Fußball Europameisterschaft

6



Bausparen – Meinung/Gründe 2024

Quelle: INTEGRAL, Online Bus,  Bevölkerung 18-75 Jahre, n=1.000 (2 Wellen) 
Studie 7742, Jänner/Februar 2024 n=

Angaben in %

Potenzial der österreichischen Fußballnationalmannschaft bei der EM
Insgesamt sind die Einschätzungen für die österreichische Nationalmannschaft eher verhalten – ein Drittel meint wir 
kommen nicht über die Vorrunde hinaus, ca. ein weiteres Drittel glaubt, dass wir bereits im Achtelfinale ausscheiden.

33

Nach Untergruppen

Europa
meister

Finale
1/2

finale
1/4

finale
1/8 

finale
Vor-

runde

117213634Total (n=1000)

103194433Männer (n=498)

1310232935Frauen (n=493)

10925412418-29 Jahre (n=210)

11521323930-59 Jahre (n=554)

14817412860-75 Jahre (n=235)

128213534Ohne Matura (n=667)

114213933Mit Matura (n=333)

116213735Berufstätig (n=671)

139213530Nicht berufstätig (n=329)

147272338Bis 2.000 Euro HH-EK (n=224)

117194032Über 2.000 Euro HH-EK (n=740)

028263132Kinder im HH (n=206)

116203834Keine Kinder im HH (n=794)

F15: Jetzt zu einem ganz anderen Thema. Die österreichische Fußballnationalmannschaft der Männer hat sich für die 2024 stattfindende 
Fußballeuropameisterschaft in Deutschland qualifiziert. Was meinen Sie, wie weit wird das österreichische Nationalteam kommen?

1000

34

36

21

7 11

Wird in der Vorrunde ausscheiden

Bis ins Achtelfinale

Bis ins Viertelfinale

Bis ins Halbfinale

Bis ins Finale

Wird Europameister

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

(Basis: Alle Befragten)
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